Kablatik PLC
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Strutture di base

Modulo utilizzato per gli esempi: “Pulsanti e Lampade”.

Accensione lampada Q0.2 con pulsante 10.0

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 In movimento
Rung: 1 : : )—
I0.0 Qo.2

Considerato che il pulsante collegato all’ingresso 10.0 & del tipo “Normalmente Aperto” e che & stato utilizzato il simbolo “Contatto Normale” per la
valutazione del segnale, si avra:

e pulsante non premuto -> segnale in ingresso 0, valutato 0 -> lampada spenta;
e pulsante premuto -> segnale in ingresso 1, valutato 1 -> lampada accesa.

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 In movimento I
Rung:1 /: : :
I0.0 Qo.2 I

Considerato che il pulsante collegato all’ingresso 10.0 & del tipo “Normalmente Aperto” e che & stato utilizzato il simbolo “Contatto Negato” per la valutazione
del segnale, si avra:

e pulsante non premuto -> segnale in ingresso 0, valutato 1 -> lampada accesa;

e pulsante premuto -> segnale in ingresso 1, valutato 0 -> lampada spenta.



Accensione lampada Q0.2 con pulsante 10.2

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Stop In movimento I
Rung:1 : : :
10.2 0o.?2 I

Considerato che il pulsante collegato all’ingresso 10.2 & del tipo “Normalmente Chiuso” e che é stato utilizzato il simbolo “Contatto Normale” per la
valutazione del segnale, si avra:

e pulsante non premuto -> segnale in ingresso 1, valutato 1 -> lampada accesa;
e pulsante premuto -> segnale in ingresso 0, valutato 0 -> lampada spenta.

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Stop In movimento I
Rung: 1 / {)
I0.2 no.2 I

Considerato che il pulsante collegato all'ingresso 10.2 & del tipo “Normalmente Chiuso” e che é stato utilizzato il simbolo “Contatto Negato” per la valutazione
del segnale, si avra:

e pulsante non premuto -> segnale in ingresso 1, valutato 0 -> lampada spenta;
e pulsante premuto ->segnale in ingresso 0, valutato 1 -> lampada accesa.



Accensione lampada Q0.2 con pulsanti 10.0 e 10.1 (operatore logico AND)

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Start 2 In movimento I
g1 : 1} ()
I0.0 I0.1 Qo.2 I

Considerato che i pulsanti collegati agli ingressi 10.0 e 10.1 sono del tipo “Normalmente Aperto” e che ¢ stato utilizzato il simbolo “Contatto Normale” per la
valutazione del segnale, si avra:

10.0 10.1 Q0.2

non premuto | non premuto spenta
premuto non premuto spenta
non premuto premuto spenta
premuto premuto accesa




Accensione lampada Q0.2 con pulsante 10.0 0 10.1 (operatore logico OR)

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 In movimento
Rung: 1 femed] | {)
1I0.0 0o.?2
2 Start 2
Rung:1 —I
ID.1

Considerato che i pulsanti collegati agli ingressi 10.0 e 10.1 sono del tipo “Normalmente Aperto” e che & stato utilizzato il simbolo “Contatto Normale” per la
valutazione del segnale, si avra:

10.0 10.1 Q0.2

non premuto | non premuto spenta
premuto non premuto accesa
non premuto premuto accesa
premuto premuto accesa




Autoritenuta

Con riferimento a “Accensione lampada Q0.2 con pulsante 10.0”, si vuole mantenere la lampada accesa dopo il rilascio del pulsante. Quindi, il codice viene
modificato in:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 In movimento
Rung: 1 =i | {)
1I0.0 0o.?2
2z In movimento
Rung: 1 ﬂ
0o.?2

Si avra:

e pulsante non premuto in parallelo con lampada spenta -> lampada spenta;
e quando pulsante premuto in parallelo con lampada spenta -> lampada accesa;
e quando pulsante rilasciato in parallelo con lampada accesa -> lampada accesa.

Nota: non e possibile spegnere la lampada in quanto la sua accensione mantiene sempre attivo il parallelo con il pulsante.



Marcia/Arresto

Con riferimento a “Autoritenuta”, si vuole spegnere la lampada con un secondo pulsante. Quindi, il codice viene modificato in:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Stop In movimento
rung:1 |——] | 1 ( —
I0.0 I0.2 go.2
2 In movimento
Rung: 1 —I
Qo.2

Considerato che il pulsante per lo spegnimento 10.2 & del tipo “Normalmente Chiuso”, per il corretto funzionamento & necessario utilizzare il simbolo

“Contatto Normale” per la valutazione del segnale. Si avra:

e pulsante non premuto in parallelo con lampada spenta -> lampada spenta (la valutazione di 10.2 € ininfluente);

e quando pulsante premuto in parallelo con lampada spenta -> lampada accesa (il pulsante 10.2 non premuto € valutato 1);

e quando pulsante rilasciato in parallelo con lampada accesa -> lampada accesa (il pulsante 10.2 non premuto & valutato 1);

e quando pulsante non premuto in parallelo con lampada accesa e pulsante 10.2 premuto -> lampada spenta (il pulsante 10.2 premuto & valutato 0).

Variante con pulsante per lo spegnimento del tipo “Normalmente Aperto”:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Start 2 In movimento
. [ | ] JL F
Rung_ 1 ﬂ I l’l % h
I0.0 I0.1 go. 2
z In movimento
Rung: 1 ﬂ
0o.2




Rung:1

Rung:1

Rung: 2

Rung: 1

Rung: 1

Rung: 2

Marcia/Arresto con un pulsante di avvio

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Stop In movimento
i 11 F ALY
_I | 11 L W J
I0.0 I0.2 0o.?2
In movimento
0o.?2
In movimento Impianto fermo
/I F ALY
_I | L W J
Qo. 2 Qo.o0
Marcia/Arresto con due pulsanti di avvio (AND)
Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Start 2 Stop In movimento
i 11 11 ¥
_I | 11 11 ;! )_
I0.0 I0.1 I0.2 Qo.2
In movimento
i
_I |
Qo.2
In movimento Impianto fermo

—/
Qo.2

00.0

{ )—




Marcia/Arresto con due pulsanti di avvio (OR)

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Stop In movimento
. [ ] ] L F %
Rung: 1 ] | 11 L 7
I0.0 I0.2 Qo.2
Start 2
Rung: 1 ﬂ H
I0.1
In movimento
Rung: 1 ﬂ H
no.?2
In movimento Impianto fermo
. I F %
Rung: 2 i/} L 7
Qo. 2 Qo.o0




Uscite multiple

Con riferimento all’esempio “Marcia/Arresto con un pulsante di avvio”, si puo semplificare il codice riducendolo ad un solo rung con il quale si controllano pil

uscite contemporaneamente:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina

1 Start 1 Stop In movimento
; | 11 F ALY
Rung: 1 ] | 11 L 7
I0.0 I0.2 0o.?2

2 In movimento Impianto fermo
F LY
Rung:'l ﬂ ‘/'
0o.?2 Qo.o

Set Reset

Con riferimento all’esempio “Marcia/Arresto”, € possibile gestire la lampada senza I'autoritenuta utilizzando le bobine di Set e Reset.

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 In movimento
I0.0 Qo. 2
z Stop In movimento
fung:2 i/} (v
I0.2 Qo. 2
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La Memoria Merker

E un’area di memoria usata per memorizzare temporaneamente un’informazione. E spesso usata come memoria bit (0 o 1), come flag di un evento.

Memaria Merker

Indirizzo  Descrizione

'MD.0O

5
-Jmln:h-mhﬂl-'

Modulo utilizzato per gli esempi: “Pulsanti e Lampade”.

Indirizzo: identificativo del merker
Descrizione: nome generico da assegnare per poterlo utilizzare

12



Esempio 1 con il modulo “Pulsanti e Lampade”: accensione/spegnimento della lampada “In movimento” con i pulsanti “Start 1” e “Stop”.

1. Definizione del merker:

Memaria Merker

Indirizzo  Descrizione

MO.0 |Start 1 Premuto
2. Soluzione:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Start 1 Premuto
] F )
I0.0 MO.0
z Stop Start 1 Premuto
] F )
I0.2 MO.0
3 Start 1 Premuto In movimento
] F )
Rung: 3 ﬂ I % h
MO.0 Qo. 2

13



Esempio 2 con il modulo “Pulsanti e Lampade”: gestione delle lampade “Impianto fermo” e “In movimento”.

Si vuole accendere la lampada “In movimento” con il pulsante “Start 2” solo se prima & stato premuto il pulsante “Start 1”.

1. Definizione del merker:

2. Soluzione:

Rung:1

Rung: 2

Rung: 3

Rung: 3

Rung: 4

Memaoria Merker

Indirizzo  Descrizione
MO.0 |Start 1 Premuto

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Start 2 Start 1 Premuto
] 171 F Y
I | I/ | \s.r
I0.0 I0.1 MO.0
Stop Start 1 Premuto
] Ink
V | \H.r
I0.2 MO.0
Start 2 Start 1 Premuto In movimento
] 11 F AR Y
I | 11 L W
I0.1 MO.0 Qo.2
In movimento
Qo.2
In movimento Impianto fermo

f %

—i/l
Qo.2

A7
Q0.0

14



Esercizi:

1. Con riferimento all’esempio 2, gestire la lampada “Impianto pronto” in attesa della pressione di “Start 2”.

N

Rung: 1

Rung: 2

Rung: 3

Rung: 3

Rung: 4

Rung: 5

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Start 2 Start 1 Preniuto
I [ | ] JL F )
| I’I \.s
I0.0 I0.1 MO.0D
Stop Start 1 Premuto
I | | F )
’I \.H
I0.2 MO.0D
Start 2 Start 1 Premuto In movimento
I [ | ] L F )
| | I | h
I0.1 MO.0D go.2
In movimento
0o.2
In movimento Start 1 Premuto Impianto fermo
I | | ] JL F )
’I I’I h
0o.2 MO.0 0o0.0
In movimento Start 1 Premuto Impianto pronto
I | | ] L F )
’I | I | h
0o.2 MO.0 0o.1




Il Temporizzatore

E una funzione usata per la gestione del tempo.

Temporizzatore n
e Indirizzo: identificativo del temporizzatore
TL Ll Tipo Tempo 1 Tempo 2 e Descrizione: nome generico da assegnare per
To.0 | | TpoA v 0= 0 o] ms poterlo utilizzare
[To.1 | | | Tipo A il 50 = 50 3| ms e Tipo: modalita di temporizzazione
[To.2 | | TpoA  ~ 50 2 580 2] ms e Tempo 1 e 2:intervalli in millisecondi
(T0.3 | | TpoA v 50 |2 50 3 ms
(To.4 | | TpoA  ~ 50 |s 50 2] ms
| T0D.5 | | Tipo A V 50 = 50 S oms
| TD.6 | | Tipo A V 50 = 50 S oms
| TD.7 | | Tipo A V 50 = 50 S oms

Modulo utilizzato per gli esempi: “Pulsanti e Lampade”.



L’attivazione del temporizzatore avvia il timer mantenendo I'uscita sul livello logico 0. Dopo un tempo t1 'uscita si porta sul livello logico 1 e vi permane fin

Tipo A: Ritardo all’eccitazione

{)

1k

Yy
o

guando viene mantenuta I’attivazione sul temporizzatore.

Definizione del temporizzatore:

Esempio:

Rung: 1

Rung: 2

Temporizzatore

Indirizzo Descrizione Tipo Tempa 1 Tempao 2
TO.0 |Ritardo Avvio Tipo A w~ 3000 5 ms
Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Ritardo Avvio
I [ | F )
| b
I0.0 TO.0O
Ritardo Avvio In movimento
I [ | F )
| b
TO.O 0o.?2

17



Tipo B: Ritardo alla diseccitazione

{)

1k «

w

tq

L’attivazione del temporizzatore porta |'uscita sul livello logico 1, mentre la disattivazione del temporizzatore avvia il timer. Dopo un tempo t1 |'uscita ritorna

sul livello logico 0.

Definizione del temporizzatore:

Temporizzatore

Indirzzo  Descrizione Tipo Tempa 1 Tempao 2
TO.0 |Ritarde Spegnimento Tipo B ~ 3000 5 ms
Esempio:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Ritardo Spegnimento
N [ | F J
Rung_ 1 ﬂ I % h
I0.0 TOD.0O
z Ritardo Spegnimento In movimento
N [ | F J
Rung_ 2 ﬂ I % h
TO.0 Q0.2

18



Tipo C: Ritardo all’eccitazione e alla diseccitazione

{)

: t1 :
1F : —
tp —
E la combinazione dei temporizzatori “ritardo all’eccitazione” e “ritardo alla diseccitazione”.
Definizione del temporizzatore:
Temporizzatore n
Indirizzo  Descrizione Tipo Tempo 1 Tempo 2
TO.0 |Ritardo Avvio/Spegni Tipo C w 3000 = 2000 = ms
Esempio:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Ritardo AvviolSpegni
. L Y
Rung_ 1 ﬂ I L )
10.0 TO.O
z Ritardo AvviolSpegni In movimento
. L Y
Rung_ ? ﬂ I L )
TO.O po.2

19



Tipo D: Attivazione con fronte di salita

{)

1k

— t1

'(H)' . reset

F 3
. 4

L’attivazione del temporizzatore porta |'uscita sul livello logico 1 avviando il timer. Dopo un tempo t1 I'uscita ritorna sul livello logico 0. Per interrompere il
timer in anticipo & necessario utilizzare la funzione “Reset” del temporizzatore.

Definizione del temporizzatore:

Temporizzatore n
Indirzzo  Descrizione Tipo Tempa 1 Tempao 2
TO.D |Tempo Impulso Tipo D ~ 000 = 50 | ms
Esempio:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Tempo Impulso
N [ | F J
Rung_ 1 ﬂ I % h
I0.0 TOD.0O
z Stop Tempo Impulso
N I I F J )
Rung' 2 ’I "H
I0.2 TOD.0O
3 Tempo Impulso In movimento

Rung: 3 —I : : )_

TO.0 00.2




Tipo E: Attivazione con fronte di discesa

{)

1k

F O

{r)

reset

La disattivazione del temporizzatore porta I'uscita sul livello logico 1 avviando il timer. Dopo un tempo t1 'uscita ritorna sul livello logico 0. Per interrompere

il timer in anticipo € necessario utilizzare la funzione “Reset” del temporizzatore.

Definizione del temporizzatore:

Temporizzatore

Indirzzo  Descrizione

TD.OD

Tempo Impulso

Esempio:

N Contatto
1 Start 1

Rung: 1 —I :

Contatto

Contatto

Tempa 1

St

Contatto

Contatto

Bobina

Tempo Impulso

I0.0
z Stop

f )
k]

TO.0O
Tempo Impulso

Rung: 2 —I’:

I0.2
3 Tempo Impulso

Rung: 3 —I :

F

4R )—
TO.0O

In movimento

TO.0O

{ )—

00.2

21



Tipo F: Lampeggiante sincrono

{)

1F =

— t1

w
F
w

F 1
w

F

L’attivazione del temporizzatore avvia il timer portando l'uscita ad alternare i livelli logici 1 e 0 per un tempo t1.

Definizione del temporizzatore:

Temporizzatore n
Indirizzo  Descrizione Tipo Tempo 1 Tempo 2
TO.0 |Lampeqggio Tipo F w 1000 = B 2 ms
Esempio:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Lampeqgio
. [ | F 3
Rung_ 1 ﬂ I L )
I0.0 TO.0
z Lampeqgio In movimento
. [ | F 3
Rung_ 2 ﬂ I L )
TO.0 no.2




1. Con riferimento all’esempio “Tipo A: ritardo all’eccitazione”, utilizzare I'autoritenuta per consentire il rilascio di “Start 1” dopo l'intervallo t1 e il

pulsante di “Stop” per disattivare il temporizzatore.

N

Rung:1

Rung:1

3
Rung: 2

Esercizi

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Stop Ritardo Avvio
| I L F IR
I | 11 L
1I0.0 10.2 TO.O
Ritardo Avvio
—
TO.O
Ritardo Avvio In movimento
| F IR
I | L
TO.O 0o.?2

2. Con riferimento all’esempio “Tipo A: ritardo all’eccitazione”, utilizzare la memoria merker per consentire il rilascio di “Start 1” durante l'intervallo tl e

il pulsante di “Stop” per disattivare il temporizzatore.

N

Rung:1

Rung: 2

Rung: 3

Rung: 4

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Start 1 Premuto
— | {s)
I0.0 MO.0
Stop Start 1 Premuto
—]/l {r)
I0.2 MO.0
Start 1 Premuto Ritardo Avvio
I [ ] F 3
1 LW
MO.0 TD.0
Ritardo Avvio In movimento
I [ ] F 3
1 LW
TO.O 0o. 2

23



N

Rung:1

Rung: 2

Rung: 3

Rung: 4

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Start 1 Premuto
— | {s)
I0.0 MOD.0
Start 2 Start 1 Premuto
— | {r)
I0.1 MOD.0
Start 1 Premuto Lampeqggio
| F IR
I | L
MOD.0 TO.O
Lampeqggio In movimento
| F IR
I | L
TO.O Qo.2

3. Con riferimento all’esempio “Tipo F: lampeggiante sincrono”, utilizzare la memoria merker per consentire il rilascio di “Start 1” e il pulsante di “Start
2” per disattivare il temporizzatore.

24



I1 Contatore

E una funzione usata per contare eventi che si presentano sotto forma di impulsi.

Contatore n

e Indirizzo: identificativo del contatore

Indirizzo  Descrizione Fronte C"m‘:?}gi" . e Descrizione: nome generico da assegnare per poterlo utilizzare
co.0 | | |Salta > = e Fronte: modalita del conteggio
1| | Salita v 0= o con fronte di salita dell'impulso
Cco.2 | | Salita w 10 = o con fronte di discesa dell'impulso
co.3 | | Saits " T e Conteggio: valore finale da raggiungere
CD.4 | | | Saita v 0
CD.5 | | | Saita v 0
CD.6 | | | Saita v 0
C0.7 | | | Saita v 0
salita discesa
{ ) conteggio + t L
incremento
S} direzione
'( )' (default) decremento

'(H)' reset

1k

Modulo utilizzato per gli esempi: “Pulsanti e Lampade”.



Esempio 1 con il modulo “Pulsanti e Lampade”: accensione della lampada “In movimento” dopo tre pressioni del pulsante “Start 1”.

3. Definizione del contatore:

Contatore n

Indirizzo  Descrizione Fronte Conteggio
0.0 [Conta Start 1 | | saita v 3 B
on o | | leam= s n =

Si & scelto di incrementare il contatore con fronte di salita, ovvero alla pressione del pulsante.

4. Soluzione:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Conta Start 1
[ | F
R.l.ll'lg:1 ﬂ I | h
I0.0 Co.0
z Conta Start 1 In movimento
[ | F
Rung:z ﬂ I % h
C0.0 0o.2
3 Stop Conta Start 1
| | F
Rung::] ﬂ’l ‘H
I0.2 Co.0




Esempio 2 con il modulo “Pulsanti e Lampade”: accensione della lampada “In movimento” dopo tre pressioni del pulsante “Start 1”, la pressione di “Start

2” decrementa il conteggio.

1. Definizione del contatore:

Contatore

Indirzzo  Descrizione Fronte
Cc0.0 |Cor|ta Start 1 | Discesa
Fa L | | | Calit=

Si & scelto di incrementare il contatore con fronte di discesa, ovvero al rilascio del pulsante.

2. Definizione del merker:

L)

Memaria Merker

MOD.D |Direzinne Conteggio

Mn 1 |

Conteqggio
3

n

Il valore del merker viene utilizzato per impostare la direzione del conteggio tramite la bobina di “Set”.
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3. Soluzione:

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Start 1 Direzione Conteggio
I [ ] .l's'\.
1 - r
I0.0 MO.0
Start 2 Direzione Conteggio
I [ ] JH\.
1 L B J
ID.1 MO.0
Direzione Conteggio Conta Start 1
I [ ] .l's'\.
1 - r
MO.0 Co.0
Start 1 Conta Start 1
I [ ] F 3
1 LW
I0.0 Co.0
Start 2
—
ID.1
Conta Start 1 In movimento
I [ ] F 3
1 LW
Cco.0 no.2
Stop Conta Start 1
— Q
I0.2 Co.0
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Esercizi

1. Con riferimento all’esempio 2, gestire la lampada “Impianto pronto” per segnalare la direzione del conteggio (accesa per I'incremento), gestire la
lampada “Impianto fermo” in attesa del raggiungimento del conteggio.

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Start 1 Direzione Conteggio
[ | Fry
I0.0 MO.0D
2 Start 2 Direzione Conteggio
[ | ok
I0.1 MO.0D
3 Direzione Conteggio Conta Start 1
[ | Fry
MO.0D Co.0
4 Impianto pronto
F %
LB J
no.1
h Start 1 Conta Start 1
[ | F %
Rung: .1_ ﬂ I L 2
I0.0 Co.0
b Start 2
Rung: .1_ ﬂ
I0.1




Rung: 5

Rung: 6

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Conta Start 1 In movimento
I [ | F %

| LB
co.0 no.2
Impianto fermo

{/}
Qo.o

Stop Conta Start 1
—/l {R)
I0.2 Co.0
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Modulo “Pulsanti e Lampade”

Impianto fermo

Impianto pronto

In movimento

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizza  Tipo Colore  Descrizione
Start 1 0.0 Momalmente Aperto | Verde
Start 2 0.1 Momalmente Aperto | Verde
Stop 0.2 Momalmente Chiuso | Rosso
Impiarto fermo | Q0.0 Verde
Impiarto pronta | Q0.1 Giallo
In movimerto  [Q0.2 Rosso

31



Modulo “Cancello”

Ingressi/Uscite

Apertura 2 Titalo Indirzzo  Tipo Colore  Descrizione
. ANNNNNNNNNNNNONNNNNn Apertura 1 10.0 Nomalmente Aperto | Verde
‘ ‘ Apertura 2 0.1 Momalmente Aperto | Verde
Finecorsa chiusura 0.2 Momalmente Aperto
Finecorsa apertura 0.3 Momalmente Aperto
Fotacellula 0.4 Momalmente Chiusa
Motore apertura Qoo
Motore chiusura Q01
| % Lampada segnalazione | Q0.2

Apertura 1 '
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Descrizione dettagliata

1. La pressione di “Apertura 1” o “Apertura 2” attiva “Motore apertura”:

N Contatto
1 Apertura 1

Rung: 1 —I :

Contatto

Contatto

Contatto

Contatto

Bobina

Hotore apertura

I0.0
2 Apertura 2

Rung: 1 —I

I0.1

Nota: il rilascio del pulsante disattiva “Motore apertura”.

2. Siaggiunge 'autoritenuta affinché “Motore apertura” rimanga attivo con il rilascio del pulsante:

N Contatto
1 Apertura 1

Rung: 1 —I :

Contatto

Contatto

Contatto

Contatto

{ )—

00.0

Bobina

Hotore apertura

I0.0
z Apertura 2

Rung: 1 —I I_

I0.1
3 Hotore apertura

Rung: 1 —I I_
Q0.0

Nota: in questo modo “Motore apertura” rimane sempre attivo, € necessario disattivarlo ad operazione completata.

{ )—

00.0
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3. Siaggiunge il controllo del “Finecorsa apertura”:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Apertura 1 Finecorsa apertura Hotore apertura
; L 11 F ALY
Rung: 1 ] | i/ L 7
I0.0 I0.3 Qo.o0
2 Apertura 2
Rung:'l ﬂ H
I0.1
3 Hotore apertura
Rung:'l ﬂ H
Qo.o0
4. Ultimata la fase di apertura, il sistema attende 3 secondi prima di avviare la fase di chiusura.
Si utilizza un temporizzatore con ritardo all’eccitazione:
Temporizzatore n
Indirizzo  Descrizione Tempo 1

TO.0 |Tempo aperto

St

{r

1F

J-:."""-

w

Tempo 2
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Il temporizzatore & attivato dal “Finecorsa apertura”:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
4 Finecorsa apertura Tempo aperto I
[ | F %
Rung: 2 I L )
10.3 T0.0 I

5. Trascorsi 3 secondi, il temporizzatore attiva “Motore chiusura”:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
5 Tempo aperto Hotore chiusura I
Rung: 3 : : :
TO.O Qo.1 I

Nota: il movimento in chiusura del cancello libera il “Finecorsa apertura” disattivando il temporizzatore e di conseguenza anche “Motore chiusura”.

6. Siaggiunge I'autoritenuta affinché “Motore chiusura” rimanga attivo con la disattivazione del temporizzatore:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
5 Tempo aperto Hotore chiusura
[ | F %
Rung: 3 ﬂ I L7
TO.O oo.1
[ Hotore chiusura
Rung: 3 ﬂ
oo.1

Nota: in questo modo “Motore chiusura” rimane sempre attivo, & necessario disattivarlo ad operazione completata.



7. Siaggiunge il controllo del “Finecorsa chiusura”:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
5 Tempo aperto Finecorsa chiusura Hotore chiusura
; | 11 F ALY
Rung: 3 ] | i/ L 7
TO.0 I0.2 go.1
b Hotore chiusura
Rung: 3 ﬂ
go.1

8. Durante la fase di chiusura, la pressione di “Apertura 1” o “Apertura 2” attiva “Motore apertura” consentendo la riapertura del cancello. In questo
modo entrambi i motori risultano attivi danneggiando il motore stesso. Si evita cio disattivando “Motore chiusura” se attivo “Motore apertura”:

Bobina

Hotore chiusura

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto
5 Tempo Aperto Finecorsa chiusura Hotore apertura
) ] 171 171
Rung: 3 ] | i/i i/i
TO.0 I0.2 go.o
[ Hotore chiusura

.1

Rung: 3 —I
Qoo

:)

00.1
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9. Durante la fase di chiusura, I'eventuale presenza di qualcosa rilevata dalla fotocellula deve riportare il cancello in apertura:

N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
1 Apertura 1 Finecorsa apertura Hotore apertura
. L 1JL PR
Rung: 1 =i | T A 7
I0.0 I0.3 Q0.0
2 Apertura 2
Rung:'l ﬂ H
I0.1
3 Hotore apertura
Rung:'l ﬂ H
Q0.0
4 Fotocellula Hotore chiusura
. L ] L
Rung: 1 =t/ 11
I0.4 Qo.1
10. Miglioramento. Si vuole avviare il temporizzatore solo se la fotocellula non rileva ostacoli:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
5 Finecorsa apertura Fotocellula Tempo aperto I
. L 1 L PR
Rung: 2 I 11 A 7
I0.3 I0.4 TO.0 I
11. Miglioramento. Si vuole evitare di avviare il temporizzatore se & premuto “Apertura 1” o “Apertura 2”:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
5 Finecorsa apertura Fotocellula Apertura 1 Apertura 2 Tempo aperto
. L ] L 1JL 1JL F
Rung: 2 I 1 1 Vi Vi { )—
I0.3 I0.4 I0.0 I0.1 TO.0
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12. Aggiunta del lampeggiante.
Si utilizza un temporizzatore lampeggiante sincrono:

Temporizzatore

Indirizze Descrizione Tipo Tempo 1 Tempo 2
TO.O |Tem|:u:| aperto | Tipo A ~ 3000 = 50 2 ms
TD.1 |Lampeggiante | Tipo F ~ 1000 = 50 2 ms
Il temporizzatore & attivato per tutto il tempo in cui il “Finecorsa chiusura” non rileva nulla:
N Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
g Finecorsa chiusura Lampeqgiante
N L F 4
Rung_ q ﬂ’l % h
I0.2 TD.1
9 Lampeqgiante Lampada segnalazione
N L F 4
Rung_ i ﬂ I % h
TO.1 0o.2
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Soluzione

Contatto Contatto Contatto Contatto Contatto Bobina
Apertura 1 Finecorsa apertura Hotore apertura
_I L 1 /I f %
1 ri LI
I0.0 I0.3 Q0.0
Apertura 2
_l |_
I0.1
Hotore apertura
_l |_
Qo.0
Fotocellula Hotore chiusura
_I /I ] I
1 11
I0.4 oo.1
Finecorsa apertura Fotocellula Apertura 1 Apertura 2 Tempo Aperto
— | 1 X X ()
I0.3 I0.4 I0.0 I0.1 TD.0O
Tempo Aperto Finecorsa chiusura Hotore apertura Hotore chiusura
— | % % ()
TO.O I0.2 Qo.0 oo.1
Hotore chiusura
—
oo.1
Finecorsa chiusura Lampegqgiante
I /I f %
1 LI
I0.2 TD.1
Lampegqgiante Lampada segnalazione
I L f %
1 LI
TD.1 0o. 2
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Modulo “Insegna luminosa”

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Attivazione |10.0 MNomalmente Aperto | Bianco
Esteme Qo0
Stelle Q0
Serie 1 Qo2
Serie 2 Q03
Serie 3 Q0.4
letteraC  [Q05
Attivazione Lettera | |QO0E&

Lettera M [Q0.7
lettera E  [Q0.8
Lettera M [Q0.9
Lettera & |Q0.A




Esterne:

0 I010I0)

Serie 1:

Serie 2:

Stelle:

Serie 3:
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Modulo “Luci vano scala”

Luce P.2

©

Puls. P.2

=

Luce P.1

©

Puls.P.1

=

Luce P.T

©

Puls. P.T

=

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Puls. P.T | 10.0 MNomalmente Aperto | Verde

Puls. P.1 | 1001 Momalmente Aperto | Verde

Puls. P2 | 102 MNomalmente Aperto | Verde

Lluce P.T Q0.0 Bianco

Luce P.1 |Q01 Bianco

luce P.2 Q0.2 Bianco
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Modulo “Sistema di allarme”

Non inserito In attesa

@00 @

i

Attivazione B

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Attivazione 10.0 Momalmerte Aperto | Bianco
Sensore porta 101 Momalmente Aperto
Sensore finestra 1| 10.2 MNomalmerte Aperto
Sensore finestra 2 |10.3 Momalmente Aperto
Sensore finestra 3 | 10.4 MNomalmerte Aperto

Non inserto Q0.0 Verde
In atteza Qo1 Giallo
Inserto Qo2 Rosso
Sirena Q03 Rosso

43



Modulo “Ingresso parcheggio”

Libero Pieno

p o &

Nvos oo
--------@

Ticket Ingresso

&

Ingressi/Uscite
Titalo Indiizzo  Tipo Colore  Descrizione
Ticket Ingresso 0.0 Momalmente Aperto | Yerde
Simula Uscita 101 Momalmente Aperto | Giallo
Finecorsa chiusura | 10.2 Momalmente Aperto
Finecorsa apertura | 10.3 Momalmente Aperto
Fotocelula Pima | 10.4 Mamalmente Chiusa
Fotocellula Dopo | 10.5 Momalmente Chiuso
Libero Q.o Werde
Fieno Qo Rosso
Motore apertura Qo2
Motore chiusura | Q0.3
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Modulo “Nastro trasportatore”

Emergenza Cesta vuota Cesta piena IngressifUscite
Titalo Indirizza  Tipo Colore  Descrizione

Aurvio 0.0 MNomalmente Aperto | Verde
Amesto 10.1 Momalmente Chiuso | Rosso
Emergenza 0.2 MNomalmente Chiuso | Rosso
Simula svuota | 10.3 Momalmente Aperto | Giallo
Fotocellula 0.4 Momalmente Chiuso
Cestawvuota Q0.0 Verde

Simula svuota Cestapiena |Q0.1 Rosso
Emergenza a0z Giallo
Motore nastro | Q0.3

Emergenza




Modulo “Trapano a colonna”

Impianto fermo In movimento

Pulsante 1 Pulsante 2 Reset

eee

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Pulsarte 1 10.0 Momalmente Aperto | Verde
Pulsante 2 101 Momalmente Aperto | Verde
Reset 0.2 Momalmente Aperto | Giallo
Finecorsa ato | 10.3 Momalmente Aperto
Finecorsa basso | 10.4 Momalmente Aperto
Impiarto fermo | Q0.0 Werde
In movimento Q01 Rosso
Motore foratura | Q0.2
Motore discesa | Q0.3
Motore salita QD4
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Modulo “Semaforo”

Chiamata 2B

. Ingressi/Uscite
u Titalo Indirizza  Tipo Colore  Descrizione
- - Attivazione 0.0 MNomalmente Aperto | Bianco

Chiamata 1 0.1 Momalmente Aperto | Verde

Chiamata 24 [10.2 MNomalmente Aperto | Verde
Chiamata 2B | 10.3 Momalmente Aperto | Verde
Sem. 1Verde Q0.0
Sem. 1Giallo Q01
Sem. 1 Rosso Q0.2
Sem. 2 Verde Q0.3
Sem. 2 Giallo Q0.4
Sem. 2 Rosso Q0.5
Ped. 1 Verde Q0.6
Ped. 1 Gialle Q0.7
Ped. 1 Rosso |Q0.8
Ped. 2 Verde Q0.9
Ped. 2 Gialle |Q0.A

Chiamata 1

f<
$

Chiamata 2A

Attivazione u

Ped. 2 Rosso |Q0.B




Modulo “Avviamento MAT Stella/Triangolo”

Impianto fermo Termico Emergenza

@00

Avanti Cambio dir. Indietro

OO

Coll. stella Coll. triangolo

OO

Start Stop

LN

Emergenza

11 3z 513 A1

1 3z 513 A1

INDIETRO

11 3z 513 95 97

®®®®®

TERMICD NG NO

211 412 613 96 98

11 3z 513 A1

a3
TRIANGOLO

Ingressi/Uscite
Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Start 10.0 MNomalmerte Aperto | Verde
Stop 101 Momalmente Chiuso | Rosso
Emergenza 10.2 Momalmente Chiuso | Rosso
F1-Temico |10.3 Nomalmente Chiuso
Impianto ferma | Q0.0 Verde
Termico Q01 Giallo
Emergenza Qb2 Giallo
Avarti Q03 Rosso
Cambio dir. Q04 Rosso
Indietro Q05 Rosso
Coll. stella Q06 Rosso
Coll. tiangolo | Q0.7 Rosso
Q1 - Avarti Q0.8

Q2 - Indietro | Q0.5

Q13 - Trangolo | Q0A

Q4 - Stella Q0B

_l

Ul vi wi

X
R

MUZ

(i
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Modulo “Cisterna”

Impianto fermo Emergenza Ripristino

@O O

Riempimento Miscelazione Scarico

OIOI0)

Start Ripristino

S <

Emergenza

Seqgn. liv. alto

Segn. liv. medio

Segn. liv. basso

Ingressi/Uscite

Titalo Indirizzo  Tipo Colore  Descrizione
Start 10.0 MNomalmerte Aperto | Verde
Ripristino 0.1 MNomalmente Aperto | Giallo
Emergenza 10.2 MNormalmerte Chiuso | Rosso
Sensore liv. alto 0.3 MNomalmente Aperto
Sensare liv. medio | 10.4 MNomalmerte Aperto
Sensore liv. basso | 10.5 MNomalmente Aperto
Impianto fermo Qoo Verde
Emergenza Q01 Giallo
Ripristino Qo2 Giallo
Riempimento Q03 Rosso
Mizcelazions Qo4 Rosso
Scarico Q05 Rosso
Segn. liv. alto Qbe Verde
Segn. liv. medio a0y Giallo
Segn. liv. basso Q0s Rosso
Valvola gialla Q05
Valvola azzura Q0.A
Valvola verde Q0B
Motore miscelazione | Q0.C
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Modulo “Ascensore”

Segn. P2

O)

Chiamata P.2

(8

Segn. P.1

O)

Chiamata P.1

(¢

Segn. P.T

O)

Chiamata P.T

&

—=

Sirena

poe

©

Stop

(&

Ingressi/Uscite

Titolo Indirizza  Tipo Colore  Descrizione
Chiamata P.T 0.0 Momalmente Aperto | Rosso
Chiamata P.1 10.1 MNomalmente Aperto | Rosso
Chiamata P.2 0.2 Momalmente Aperto | Rosso
P2 0.3 MNomalmente Aperto | Verde
P.1 0.4 MNomalmente Aperto | Verde
PT 0.5 MNomalmente Aperto | Verde
Stop 0.6 MNomalmente Aperto | Giallo
Finecorsa P.T 0.7 MNomalmente Aperto
Finecorsa P.1 0.8 Momalmente Aperto
Finecaorsa P.2 0.9 MNomalmente Aperto
Finecorsa apertura | [0.A Momalmente Aperto
Finecorsa chiusura | 10.B MNomalmente Aperto
Segn. P.T Q0.0 Rosso
Segn. P Q01 Fosso
Segn. P2 Qo2 Rosso
Sirena Qo3 Rosso
Motore salita Qo4
Metore discesa Q0.5
Maotore apertura Qb6
Mectore chiusura  |Q0.7

50



